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      Research on security and stability in the performance of the racing series in tumbling: This paper 

is devoted to an important issue for sports with a stable kinematic structure - security and stability of 

performance. Were studied 85 competitive combinations on tumbling performed in the European 

Championship in Varna, 2010. Were determined criteria by which to find a quantitative expression of the 

research problem. The results were analyzed in three directions - analysis of the security of performance in 

qualifying and final stage of the competition and analysis of the stability of performance. 
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ВЪВЕДЕНИЕ 

Понятието „сигурност” в гимнастическите спортове, можем да определим като 

способност да се изпълняват съчетанията и комбинациите в променящите се 

тренировъчни и състезателни условия при съхраняване на двигателните качества 

нужни за реализиране на спортната техника в нейната цялостност.  

„Стабилността” на изпълненията е друг термин дефиниращ се от интервала, в 

който попадат получените резултати. Тя е обратно пропорционална на големината 

на този интервал. Отразява съотношението между положителните и несполучливи 

опити.  

     Стабилността и сигурността на изпълненията в спорта са две различни 

понятия, които трябва да се разглеждат в тяхната самостоятелност. По тази 

проблематика са работили изтъкнати спортни специалисти. Заслужава да се 

споменат автори, като В. Д. Небылицын (1961), М. В. Дячков (1967), Д. Д. Донской 

(1969), Н. А. Бернштейн (1947,1966), У.  Р.  Ешби (1969), Б. Маринов (1969), В. Б. 

Коренберг (1966,1970), Ф. Филев (1976) и др. От техните разработки може да се 

направи извода, че сигурността и точността на движенията са заложени в 

биомеханичната структура, че автоматизацията на движенията и устойчивостта на 

двигателния навик може да се считат като важен критерий за сигурното изпълнение 

на движенията, че проблемът „сигурност на изпълнението” е свързан с 

различните страните на подготовка на спортиста. 

     В спортната практика несигурност се проявява при спортовете със стабилна 

кинематична структура, при които се изпълнява предварително зададена програма 

от движения. В тази категория попадат скоковете на акробатична пътека. Може да се 

допусне, че ще бъде полезно за спортната практика да се изследва сигурността и 

стабилността на изпълнение на състезателните комбинации в тази красива и 

зрелищна дисциплина от гимнастическото семейство.                      

    

ИЗЛОЖЕНИЕ  

         Целта на тази разработка е да се изследва сигурността и стабилността на 

състезателните серии в скоковете на пътека по време на Европейското първенство в 

гр. Варна през 2010 г.  

        За нейното постигане са определени следните задачи: 

1. Да се заснемат изпълненията на участниците в дисциплината скокове на 

акробатична пътека. 

2. Да се определят критерии за оценка на сигурността и стабилността на 

изпълнение на състезателните акробатични серии. 

3. Да се сформира експертен съвет, чрез който да се оценят изпълненията на 

базата на определените критерии. 
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4. Да се анализират получените данни, като се направят произтичащите от 

тях изводи.  

Методика на изследването 

 

         Обект на изследването е сигурността и стабилността на изпълнение.                  

          Предмет на изследването са  състезателните комбинации в скоковете на 

акробатична пътека.  

          Контингент на изследването са участниците в дисциплината скокове на 

пътека от Европейското първенство в гр. Варна през 2010г. 

          Обемът на изследването се определя от заснемането и анализа на 85 

състезателни комбинации. 

За реализация на изследването са използвани следните методи: 

- Видеозаснемане; 

- Експертна оценка; 

- Аналитичен метод; 

- Математико-статистически методи и др.; 

Резултати 

         Количествена оценка за сигурността на изпълнението в скоковете на 

акробатична пътека е необходима, за да се установи нейната степен и да се следи 

изменението и в динамика. Сигурността на действията може да се определи 

единствено по допуснатите грешки.  Всяко нарушение в техниката на акробатичните 

скокове трябва да се оценява  като  несигурност  на   изпълнението. Степента на 

сигурност се определя  на базата на  получения резултат при изпълнение на 

конкретната двигателна задача при спазване на основните и допълнителни 

технически изисквания. 

         Вероятността за безотказно изпълнение (P) зависи от броя на изпълнените 

подходи (n) и допуснатите грешки (k). Изчислява се по формулата: P = (n - k) : n. 

Тази зависимост показва, че връзката между сигурността и вероятността за 

безгрешно изпълнение е правопропорционална.   

     Основно понятие в теорията на сигурността е отказът. Проявява се при 

спиране на движението вследствие на неспазване на техническите изисквания. 

Представлява верига от грешки, които по своята същност са най-малкото 

техническо нарушение. В зависимост от степента на допуснатата грешка и 

регулаторно-компеисаторннте способности на спортиста веригата на отказа може да 

бъде с различна дължина. При изпълнение на дадено съчетание може да се 

получат частични откази. В практиката са регистрирани случаи на спиране, когато 

липсва верига на отказа. Такива прекъсвания обикновено стават в моменти на резки 

претоварвания в основната фаза на упражнението. Особено опасни за състезателя 

и треньора са невидимите грешки, които в условията на  тренировка и контролни 

състезания остават незабелязани. На отговорно състезание, където нервното 

напрежение нараства и ролята на отрицателните дразнители се увеличава, 

съществуващата грешка се проявява в по-висока степен и може да доведе до 

отказ. В зависимост от своя характер те биват случайни и закономерни. 

     От изложените теоретични постановки по проблема за сигурността на 

изпълнението в спорта става ясно, че за реализиране на това изследване са 

необходими критерии за оценка на грешките при изпълнение на състезателните 

комбинации. Определени са следните признаци: оценките за изпълнение и 

трудност, вероятността за безотказно изпълнение (Р), времетраенето на 

комбинацията, темпът и ритъмът при изпълнение на серията, броят на същинските 
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скокове, амплитудата на финалния скок, устойчивостта на приземяването, 

наличието на отказ, груби грешки, стилови грешки. 

        Събраните данни са представени в таблица №1. Ще бъдат интерпретирани в 

три направления. Ще започнем с анализ на резултатите получени от 

квалификационния етап на състезанието.  

                                                                                                              

                                                                                                                                           Таблица 1 

Критерии за оценка на сигурността при изпълнение на състезателните 

комбинации 

Критерии Стойност 

  

Квалификационен 

етап 

Индивидуални финали 

 

    І серия ІІ серия І серия ІІ серия 

Изпълнение 

(точки)           

 средна 24,7 24,2 23,9 25,1 

 макс. 26,3 26,2 26,2 26,1 

 мин. 22,3 21,1 13,3 23,2 

Трудност 

(точки)      

 средна 7,8 7,9 8,9 9,6 

 макс. 11,5 11,7 11,3 10,8 

 мин. 3,9 4,3 3,3 8,7 

Вероятност  

за безотказно 

изпълнение (Р)  100℅ 96℅ 88℅ 88℅ 

t (s)          

 средна 8,5 8,2 8,7 8,5 

 макс. 9,4 8,9 9,2 9,7 

 мин. 7,7 7,5 7,9 7,6 

Темп           

 равномерен 21 15 7 7 

 променлив 4 10 1 1 

Същински скокове          

 два 10 19 3 4 

 три 15 5 4 3 

Амплитуда на 

финалния скок          

 малка 1 0 0 0 

 средна 6 14 3 2 

 голяма 18 10 4 5 

Приземяване          

 лошо 5 7 1 0 

 добро 6 7 1 2 

 отлично 14 10 5 5 

Откази  0 1 1 1 

Груби грешки  1 0 1 2 

Стилови грешки  28 40 9 3 

          

       Интересно и полезно за практиката е да се съпоставят регистрираните 

резултати за двата вида състезателни комбинаци. Първата серия бива наричана 

„салтова” и се характеризира с ротационни движения при същинските скокове 

около страничната ос. При втората, известна като „винтова” е налице комбинирано 

въртене около страничната и надлъжна оси. Проследявайки средните стойности на 
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оценките за изпълнение и трудност става ясно, че те са със сходни големини. 

Минимален превес от 0,5 т. има оценката за изпълнение на първа комбинация. Тук 

е мястото да се обърне внимание, че независимо от близките стойности на 

трудността е налице затруднено условие за втората серия от гледище на 

биомеханичните характеристики. Комбинираното въртене около две оси създава 

предпоставки за повече грешки, а оттам и за евентуални откази. Сравнението на 

времетраенето за изпълнение на комбинациите показва, че средните стойности по 

този показател са близки. Регистрираната по-голяма продължителност от 0,3 сек. 

при първа серия е свързана с данните от друг изследван признак – броят на 

същинските скокове. При „салтовата” комбинация използването на три същински 

скока е 3 пъти повече спрямо „винтовата”. Теоретически това е обективна 

предпоставка за допускане на повече грешки, която това изследване опровергава. 

На следващо място е разгледан темпа на движение при изпълнение на сериите. 

Преобладава равномерното темпо. То е по-характерно за първата серия. По-

честото използване на променливо темпо при „винтовите” серии се обяснява с по-

голямата координационна сложност на скоковете с комбинирано въртене и 

преходите след тяхното изпълнение. Може да се счита, че променливото темпо е 

предпоставка за грешки, както и следствие от такива. Друг изследван признак е 

амплитудата на финалния скок. От таблица №1 е видно, че повече завършващи 

скокове с по-голяма височина са отчетени при „салтовите” серии. От биомеханично 

гледище това е закономерно. В този случай от значение е връзката между 

амплитуда и сигурност на изпълнение. Сходните оценки за техническо изпълнение 

доказват, че големината на амплитудата се определя от особеностите на 

конкретните упражнения и не може да се счита за важен фактор осигуряващ по-

сигурно изпълнение. Следващата стъпка от анализа на изследваните признаци е 

приземяването. Неговото качество зависи от предходните скокове. Тва изследване 

показва по-устойчиво приземяване при „салтовите” серии и връзката му със 

сигурността на изпълнение. Следва регистриране на основни и второстепенни 

грешки, което доказва, че техния брой е пропорционален на координационната 

сложност на упражненията. Финалният изследван показател, който е с най-голяма 

тежест за сигурността на изпълнението е броят на отказите. Регистриран е само 

един отказ от групата на „винтовите серии.” На тази основа е изчислена 

вероятността за безгрешно изпълнение, която за първа серия е 100℅, а за втора - 

96℅. Илюстрирана е на фиг. 1.   

 

 

Фиг. 1. Процентно съотношение на вероятността за безгрешно изпълнение в различните 

етапи на състезанието 

 

        По аналогичен начин може да се анализират резултатите от финалния етап на 

състезанието. Трябва да се отбележи, че двете серии, които се изпълняват в него 

не може да се обособят в различни групи от гледище на биомеханичните 
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особености на скоковете. В тази връзка получените резултати следват изцяло 

логиката на направения анализ за квалификационния етап.    

         На последно място е проследена стабилността на изпълнение на 

състезателите взели участие във всички етапи на първенството, което е свързано с 

изиграване на пет комбинации. В таблица №2 са представени интервалите от 

граничните стойности (минимални и максимални) на оценките за изпълнение и 

трудност на всички финалисти. Обобщението им и връзката между тях е показано на 

фиг. 2. Основен критерий за стабилно изпълнение е по-тясната граница, в която 

попадат получените резултати. По тази причина регистрираните данни са 

систематизирани в интервали с разлика по-малка от 1 точка и в други, при които 

разликата е по-голяма. В същото време е потърсена връзка между оценките за 

трудност и изпълнение. На тази основа се получават четири групи от интервали, 

които са демонстрирани на фиг. 2. От изследването се установява, че по-широко 

място заемат резултатите в две от категориите – изиграване на комбинации с близка 

трудност и разлика в изпълнението над една точка и серии, при които трудността и 

изпълнението са в по-широк диапазон. Признак за висока стабилност са резултатите 

попадащи в интервала с най-тесни граници по отношение на трудност и изпълнение. 

                                                                                             

                                                                                                                                      Таблица 

2 

Интервали с граничните стойности от резултатите за изпълнение и трудност на 

финалистите 

 

Състезатели Интервал - изпълнение Интервал - трудност 

1 25,5 – 26,2 9,7 – 10,8 

2 24,3 – 25,6 8,6 – 9,4 

3 24 – 25,7 7,9 – 8,7 

4 25,4 – 25,9 8,5 – 11,3 

5 23,2 – 25,9 10,4 – 11,6 

6 13,3 – 25,8 3,3 – 10,3 

7 26,1 – 26,3 9,8 – 10,1 

8 24,8 - 26 8 – 8,5 

 

 

 

Фиг. 2. Брой финалисти попадащи в интервалите образувани от минималната и 

максимална оценка за изпълнение и трудност  
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

От анализа на резултатите може да се направят следните изводи: 

1. Изследването доказва, че всички разглеждани признаци и съпоставки имат 

отношение към сигурността на изпълнение. Всяко регистрирано техническо 

нарушение може да се оцени, като несигурност на изпълнението. 

2. Установи се, че по-сложната биомеханична структура на движенията 

създава предпоставки за по-несигурни изпълнения. Това позволява да се 

заключи, че изпълнението на „салтовите” комбинации може да се считат за 

по-сигурно.  

3. Изследването на стабилността на изпълненията доказва, че от осем 

участници във финалния етап на първенството само един попада в зоната 

на изпълнител с висока стабилност. Това води до заключението, че този 

проблем е актуален и крие в себе си резерви за техническо 

усъвършенстване на състезателите.  
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